
Curso: Ensino Médio Integrado

Disciplina: Língua Portuguesa e literatura I

Professora: Mariana Klafke

Nomes: ___________________________________________________

MORFOLOGIA - exercícios

1) Com relação à estrutura das palavras da Língua Portuguesa, assinale a alternativa
INCORRETA:
a) Os morfemas que indicam as flexões das palavras variáveis da língua são chamados de desinências
nominais ou verbais.
b) A vogal ou consoante de ligação é um morfema incapaz de facilitar a emissão do som das palavras.
c) O radical é um morfema comum às palavras que pertencem ao mesmo campo semântico.
d) O elemento que liga o radical às desinências é chamado de vogal temática.
e) Afixos são morfemas que se colocam antes ou depois do radical, alterando sua significação básica.

2) Assinale a alternativa que corresponda ao elemento que contém o significado básico da palavra:
a) desinência
b) radical
c) tema
d) afixo
e) consoante de ligação

3) Marque a alternativa incorreta com relação à classificação dos elementos mórficos destacados
nas palavras:
a) Planejam – M – desinência número-pessoal
b) Vejo – O – desinência modo-temporal
c) Bonita – A – desinência de gênero.
d) Embelezar – EM – prefixo.
e) Lealdade – DADE – prefixo.

4) A série em que todas as palavras têm o mesmo radical é:
a) idoso – idôneo – ídolo
b) doméstico – domicílio – domesticar
c) popular – pluvioso – público
d) senil – semelhante – senhor

5) IMÓVEL (in + móvel) é exemplo do processo de formação de palavra a que chamamos:
a) composição por aglutinação.
b) composição por justaposição.
c) derivação prefixal.
d) derivação sufixal.
e) parassintetismo.
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6) A palavra “aguardente” formou-se por:
a) hibridismo
b) aglutinação
c) justaposição
d) parassíntese

7) Que item contém somente palavras formadas por justaposição?
a) desagradável – complemente
b) vaga-lume – pé-de-cabra
c) encruzilhada – estremeceu
d) supersticiosa – valiosas
e) desatarraxou – estremeceu

8) Assinale a alternativa em que uma das palavras não é formada por prefixação:
a) readquirir, predestinado, propor
b) irregular, amoral, demover
c) remeter, conter, antegozar
d) irrestrito, antípoda, prever
e) dever, deter, antever

9) Indique em qual alternativa a palavra em itálico não é formada por derivação parassintética.
a) Assim, garanto que vou enlouquecer!
b) Como você conseguiu emagrecer assim tanto?
c) Sua atitude foi um ato de deslealdade.
d) Quem vai envernizar a porta?

10) Identifique a palavra primitiva das seguintes palavras formadas por derivação regressiva.
a) dispensa __________________________
b) mengo __________________________
c) caça __________________________
d) amostra __________________________
e) portuga __________________________
f) venda __________________________
g) saque __________________________
h) boteco __________________________

11) A palavra orgulhoso é formada por derivação.
a) prefixal;
b) sufixal;
c) regressiva;
d) parassintética;
e) imprópria.
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12) O mesmo processo de formação da palavra "feminismo” é observado em:
a) envelhecer
b) envergonhados
c) desapontado
d) cruelmente
e) infraestrutura

13) Considerando o processo de formação de palavras, relacione a coluna da direita com a da
esquerda:

a) 3, 4, 2, 5, 1
b) 2, 4, 3, 1, 5
c) 4, 1, 5, 3, 2
d) 2, 4, 3, 5, 1
e) 4, 1, 5, 2, 3

14) Analise as afirmações a seguir e assinale a alternativa correta.

I. A derivação imprópria ocorre quando uma palavra, pertencente a uma determinada classe, é utilizada
como se fosse de outra classe gramatical.
II. O coelho verde saiu correndo. - apresenta uma derivação imprópria.
III. O amanhecer de ontem foi magnífico. - apresenta uma derivação imprópria.

a) Apenas I é correta.
b) Apenas II é correta.
c) Apenas I e II estão corretas.
d) Apenas I e III estão corretas.
e) Todas as alternativas estão corretas.

15) As palavras bem-me-quer, chapéu de chuva, malmequer são formadas por:
a) derivação sufixal
b) composição por aglutinação
c) derivação parassintética
d) derivação prefixal
e) composição por justaposição
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16) Indique a alternativa em que todas as palavras são formadas por derivação regressiva.
a) telefone, perfume, planta
b) compra, salto, canto
c) propor, dispor, contrapor
d) antemão, através, ressalvar
e) coceira, maldade, facada

17) Indique a alternativa cuja palavra é formada pelo mesmo processo de formação da palavra
boquiaberto.
a) pontapé
b) pé-de-meia
c) antemão
d) cabisbaixo
e) supracitado

18) Indique as alternativas verdadeiras e falsas.
( ) O processo da derivação resulta da junção de radicais.
( ) O processo de derivação sufixal, também conhecido como sufixação, pode alterar o significado de
uma palavra primitiva.
( ) A derivação prefixal resulta do acréscimo de prefixo à palavra primitiva.
( ) A palavra choro é formada pelo processo de derivação regressiva.
( ) Lobisomem é uma palavra formada pelo processo de derivação.

19) Indique a ordem correta dos morfemas na palavra infelizmente.
a) prefixo e radical
b) radical e sufixo
c) prefixo, radical e sufixo
d) prefixo, radical e desinência

20) Indique a alternativa que contém os elementos que compõe a palavra chaleira.
a) radical: ch-, vogal de ligação: a, consoante de ligação: l, sufixo: -leira
b) radical: cha-, sufixo: -leira
c) radical: cha-, consoante de ligação: l, sufixo: -eira
d) radical: ch-, vogal de ligação: a, sufixo: -leira


